



找不同

妈妈给4岁的儿子出了一道题目,让儿子在“大象、长颈鹿、鱼、奶牛”中找出不是同一类的那一个。

儿子圈出了奶牛,于是,妈妈问:“为什么是奶牛呀?”儿子回答:“因为只有奶牛是跟我每天见面的——我天天喝牛奶呀!”

鹦鹉学舌

一天,小明心血来潮想教笼子里的鹦鹉说话,只听他对鹦鹉说:“跟着我说:‘我会走路。’”鹦鹉听了之后立即说:“我会走路。”

小明高兴极了,又对鹦鹉说:“我会说话。”鹦鹉惟妙惟肖地说:“我会说话。”

小明想了想,继续对鹦鹉说:“我会飞。”没想到,鹦鹉听了之后却说:“你吹牛!”

不怕晒黑

妈妈带五岁的女儿去逛街。走在路上,太阳太烈,妈妈为女儿撑起小花伞,女儿问:“撑伞干什么?”

妈妈说:“挡住太阳光,别把脸晒黑了。”

女儿问妈妈:“那小花伞的脸不怕被晒黑吗?”

洗苹果

爸爸回到家看儿子正一个劲儿地喝水,于是问儿子:“你干嘛喝这么多水呀?”

儿子回答说:“爸爸,我刚才吃了个苹果。”爸爸很好奇:“可这跟喝水有什么关系?”儿子说:“我忘记洗苹果了。”

毛毛虫

小明在草地上捉到一条毛毛虫,兴冲冲地带回家给妈妈看。看着儿子手上蠕动的毛毛虫,妈妈吓得全身起鸡皮疙瘩,但为了不让儿子看出来自己害怕,妈妈以轻松的口吻对儿子说:“快把它弄到外面去吧,它妈妈一定在找它呢!”

儿子听了之后,转身走了出去,妈妈顿时松了一口气。可没想到,过了一会,儿子就回来了,手中趴着两条毛毛虫,他说:“妈妈,我把它的妈妈也接来了!”

月和天

学生问老师:“月大还是天大?”老师回答说:“天这么宽广,当然是天大了。”

学生又问:“那为什么30天才能合成一个月呢?”

“关心下一代周报”微信 快来扫一扫



花样“开学第一课” 开启美好新学期

本报记者 周琳 通讯员 乔蓓 刘芬 罗先云 朱兰萍 赵亚明 高世军



赵亚夫爷爷向同学们讲述“田埂上的梦”。

都是我们祖辈的智慧!”2001年,赵爷爷退休后带领戴庄村创新发展生物多样性农业,把一个贫困村建设成为殷实的全国文明村。李冠贤被赵爷爷扎根农村、献身农业的事迹所打动,“今后我要更加努力学习,像赵爷爷那样用知识造福家乡,把成绩写在大地上。”

轮式和履带式拖拉机、旋耕机……从耕田、播种到植保,都有现代化机械的身影。录制中,镇江新区平昌小学五(7)班尚雨辰和小伙伴们感受到了农业科技的魅力。“这次学习,让我改变了对农业的认识。科技不仅让农民伯伯们更轻松,还让种植变得更加高效!”魏巧阿姨不怕困难、努力耕种的故事也让尚雨辰印象深刻,“魏阿姨第一次播种后许多种子都被鸟儿吃掉,播种了三次才种完,但困难并没有击倒她。”这也让尚雨辰明白追梦的道路不是一帆风顺的,要不畏艰难、咬定目标才能到达成功的彼岸。“新学期已经拉开帷幕,面对新挑战,我准备好了!”

看完节目,司马铭佐倍受鼓舞,“无论是赵爷爷用知识帮助农民实现小康梦,还是魏阿姨用科技‘种地’,都让我感受到了知识的力量。未来我也要像他们那样,用所学知识服务家乡,创造更美好的生活。”

争做新时代好少年

开学前夕,江苏省2023年秋季《开学第一课》也如约而至,“新时代江苏好少年”丹阳运河中心小学六(1)班施唐忆参与了节目录制。回忆起录制过程,施唐忆记忆犹新,八月中旬,省文明办组织首届“新时代江苏好少年夏令营活动”,施唐忆和小伙伴前往新安小学、兴化垛田、扬州运河三湾等地开展寻访,展现“强富美高”新江苏的发展成就。从兴化垛田到扬州三湾生态文化公园,生态修复让城市“洼地”变“高地”,翻天覆地的变化让施唐忆理解了“绿水青山就是金山银山”的深刻含义,她还意识到美丽家园需要大家一同守护。作为一名环保“小标兵”,同时也是《关心下一代周报》小记者,施唐忆决定在新学期通过精彩的活动与报道,动员、发动更多环保小志愿者一起行动,保护家乡生态环境。

科技点亮新学期

除了收看《开学第一课》,9月1日,常州市武进清英外国语学校还开展了“科技点亮世界”主题活动,用科技点亮新学期。一进校门,每个班级各占一个展区。作为家庭实验室的“小小科学家”,六(B)班陶家辉向同学们展示了虹吸现象、水的张力等科学小实验,“在场小观众们观看时惊讶的表情和弄懂实验原理后恍然大悟的兴奋神情,都让我特有成就感!”最近,陶家辉正忙着自学电路知识,备战学校的科技大赛,“科技发明的过程很有意思,新学期开始了,我要勤思考、多动手,成为一名优秀的‘小创客’。”

常州市武进清英外国语学校开展“科技点亮世界”主题活动。



满怀信心迎接新挑战

六年级的学习内容会不会很难?还没调整好学习节奏怎么办?……新学期开始之前,盐城市南苑小学六(1)班杨智涵开始有些“不安”。“没想到,报到那天,学校组织了心理班会课,帮我们尽快适应学校生活,应对学业内容、生活节奏、人际交往等新变化。”课上,老师播放了一段暖场快闪,动感的音乐、诙谐的歌词逗得杨智涵哈哈大笑。在轻松愉快的气氛中,大家一起回顾假期生活,展望新学期。“老师还教我们学习了简单的放松方式,例如腹式呼吸、蝴蝶拍等。不知不觉中,我紧张的心情得到放松,也明白了面对新挑战时要做好充足的准备。现在,我对新学期的学习更有信心了。”



伴着凉爽的秋风,9月1日,江苏各中小学校迎来报到日。同学们重返校园,脸上洋溢着灿烂的笑容,新学期崭新的校园生活正式开始啦!学校组织开展了哪些精彩有趣的开学活动呢?让我们一起去看看吧!

江苏“乡村筑梦人”亮相央视《第一课》

“咱们镇江的赵亚夫爷爷和魏巧阿姨登上央视《开学第一课》啦!”9月1日晚,以“强国复兴有我”为主题的《开学第一课》在央视开播,节目中的家乡元素让镇江市红旗小学“赵亚夫中队”的司马铭佐惊喜不已。这次《开学第一课》把实景课堂搬进了镇江新区和句容白沙村的田间地头,邀请全国脱贫攻坚楷模赵亚夫讲述传统农业中的生态循环,“80后”返乡创业“新农人”魏巧介绍科技大田中的新农装备,他们以奋斗者的第一视角向全国中小学校的同学们讲述新时代的奋斗故事。

“能和赵亚夫爷爷一起参与录制,我非常开心。”录制中,镇江句容市实验小学五(5)班李冠贤和小伙伴不仅聆听了赵爷爷64年扎根农村、服务农民,帮助农民脱贫致富的历程,还在他的带领下开展稻田里“生物多样性农业”的探究,“赵爷爷告诉我们,稻田里除了水稻还有130多种小动物,比如鸭、青蛙等,田里的生物多了,害虫也就少了,这些



身边的小创客

「红星少年」保护故黄河

本报记者 周琳 通讯员 张文强

家住故黄河畔,徐州市解放路小学三(3)班张洛畅经常跟随爸妈沿着亲水平台散步,赏一河碧波,听蝉鸣蛙声,从小就对故黄河有着很深的感情。但一到夏天,张洛畅发现故黄河里的水草长势汹汹,大片水面被覆盖,鱼儿翻起白肚皮,水面发出难闻的气味,“在沈场观景桥等人流量大的区域,环境卫生状况也不容乐观。这些都影响了故黄河的水质和城市文明形象。”

为改善故黄河生态环境,张洛畅不仅积极参与学校组织的“红星少年宣讲团”活动,去故黄河边进行环保宣讲,利用假期捡拾垃圾,还关注故黄河水质并撰写调查报告。去年3月到9月,每周末他都会带上玻璃瓶、放大镜等,沿着故黄河一路观察记录河水的清浊、水面有无漂浮物、水草生长等情况,并随机采访市民、游客,了解他们对故黄河水质的看法。

随着调查的深入,他发现故黄河总体河水清澈,生态环境良好,“一位垂钓的爷爷告诉我,他曾在故黄河中钓到5斤重的鲤鱼!这与水环境持续改善密不可分。但一些不文明的

行为也在影响着故黄河水质。”一次,他在调查途中发现一位市民准备在故黄河里放生巴西龟这一外来物种,他立即上前阻止。在交流过程中,那位市民表示自己并不知道随意放生会破坏生态。“所以我们要深化科普教育,引导大家科学放生。”最终他提出了加大管理力度、及时清理水草和垃圾、加大科普教育等三点建议,他的《故黄河徐州市区段水质现状调查及提升建议》在第三十四届江苏省青少年科技创新大赛中获二等奖。

调查访谈中,一位老奶奶的话让张洛畅倍受鼓舞。“老奶奶说,十多年前,故黄河的水相对浑浊,河面的垃圾较多,今天的水清岸美,在从前是根本不敢想的。老奶奶的话让我更加感受到环保的必要性!”为了带动更多人行动起来,张洛畅还把故黄河美景设计成“红星少年宣讲团”徽章,“保护环境是由一件件小事组成的,只有大家都行动起来,才能留住碧水蓝天。”

外公外婆的幸福生活

无锡市天一第三实验小学六(8)班 陈俊逸 指导老师 周洁

暑假里,老师给我们布置了一项特别的作业——感受家乡变化。

带着“任务”,我打算去往外公家瞧瞧。路上,爸爸的车行驶在宽阔的大道上,我心中有种说不出的感觉。记得几年前,我们坐大巴回来,外公总会骑着三轮车在路口接我们。乡村小道坑坑洼洼,我坐着三轮车一路颠簸,别提多难受了。而现在,土路都变成了平整的水泥路,放眼望去,村村有公路,户户盖新房,每家门前都是干干净净的,道路边挺拔修长的树木,在夕阳余晖中更添层次感,惬意油然而生。

在我的记忆里,外公外婆总有干不完的农活,锄草、种菜、收稻子……每次放假,我都会和他们一起去田里干活,晒得浑身大汗。而今年夏天,饱满的稻穗在微风中摇曳,种粮大户们正熟练地驾驶着收割机在田里来回奔驰,抢收夏粮,一幅美丽而繁忙的丰收画卷徐徐展开。有了现代农业机械的帮助,外公外婆和乡亲们再也不用那么辛苦了,业余生活也变得丰富起来。每当夜幕降临,外婆总会喊上几个好姐妹到村庄广场跳广场舞呢。

外公还说,现在农民也有了医保,不但看病方便了,而且费用大部分都能报销。他告诉我,他们赶上了一个好时代,幸福感越来越强!

推进建设中国式现代化 探访家乡新变化

救护车上的“天使”

苏州市沧浪实验小学五(8)班 刘易 指导老师 王瑛

在学校组织的“寻访身边的模范”活动中,我和小伙伴们来到苏州市急救中心直属分站院,寻访“江苏省五一巾帼标兵”、市急救中心直属分站院急救护士罗春花。



红领巾播报

那天,我们到医院时已是晚上八点半了,罗春花阿姨还在赶回医院的救护车上。原来,她刚从小区里把一位发高烧的孩子送到医院。见面后,罗阿姨告诉我,她今天上的是24小时全天班,这已经是她和同事们一天里的第8趟“出车”了。出于好奇,我在不打扰他们工作的情况下,随罗阿姨登上救护车。发现它并不像影视剧中展现的那么宽大,车的中间是一个担架床,左边是用于抢救的仪器设备,右边有一排座椅,大约可以坐下四个人。在这拥挤的空间里,罗阿姨用精湛的护理技术和无微不至的关怀为患者拂去伤痛、化解恐慌,护佑人们的生命安全。

罗阿姨告诉我,每一次120急救电话响起,都是生命在召唤,“将患者安全送达医院”是每一位急救人员的心声。每次接到任务单,他们就马不停蹄地奔赴现场。出车回来,罗阿姨常常衣服湿透,脱下口罩,脸上也压痕累累,但她却毫无怨言,“没有什么比抢救生命更重要了。”

这次寻访不仅让我学到了吃苦耐劳、关爱他人的精神,还让我了解到医护工作者的辛苦,面对白衣天使,我们应多一些感恩与理解。